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乐山市2016年高中阶段教育学校招生统一考试
数学试题参考答案及评分意见

第一部分（选择题 共30分）
一、选择题：本大题共10小题，每小题3分，共30分.
1. 
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第二部分（非选择题 共120分）
二、填空题：本大题共6小题，每小题3分，共18分.

11.
[image: image11.wmf]5

；      

12.
[image: image12.wmf])

)(

(

b

a

b

a

a

-

+

；  


13. 
[image: image13.wmf]2

；

14.3；      

15.
[image: image14.wmf]2

23

3

p

-

；





16.①③.
(注：第16题填正确一个1分，全填[image: image15.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




正确3分) 
三、本大题共3小题，每小题9分，共27分.
17．解：原式
[image: image16.wmf]221
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223
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……………………………………（8分）
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18．解：方程两边同乘
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得
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… （3分）
即
[image: image21.wmf]1

6

3

1

+

-

=

+

-

x

x

，…………………………………（6分）
则
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    得
[image: image23.wmf]3
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.  检验，当
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    所以，原方程的解为
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19. 证明：
[image: image27.wmf]ABCD

Q

是正方形，
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 EMBED Equation.3  [image: image29.wmf]BC
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，
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]E
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分别是
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、
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的中点，
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image41.wmf]CEDF
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四、[image: image42.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




本大题共3小题，每小题10分，共30分.
20. 解：原式=
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即原式=2. ………………（10分）[来源:学+科+网]
21．解：（1）8，7.5 ；………………（4分）

（2）
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，∴乙运动员的射击成绩更稳定.…………（10分）

22．解：设巡逻船从出发到成功拦截所用时间为
[image: image59.wmf]x

小时.

如图1所示，由题得
[image: image60.wmf]4575120
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 EMBED Equation.DSMT4  
[image: image61.wmf]12

AB
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，
[image: image62.wmf]10

BCx
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，
[image: image63.wmf]14

ACx
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过点
[image: image64.wmf]A

作
[image: image65.wmf]ADCB

^

的延长线于点
[image: image66.wmf]D

，

在
[image: image67.wmf]RtABD

D

中，
[image: image68.wmf]12,60
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∴
[image: image69.wmf]6,63

BDAD

==

.

∴
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在
[image: image71.wmf]RtACD

D

中，由勾股定理得：
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解此方程得
[image: image73.wmf]12
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（不合题意舍去）.
答：巡逻船从出发到成功拦截所用时间为2小时…………（10分）  

五、本大题[image: image74.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




共
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小题，每小题
[image: image76.wmf]10

分，共
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分
23．解：（1）
[image: image78.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image79.wmf](2,2)
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在反比例函数
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image85.wmf]1
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 EMBED Equation.3  [image: image88.wmf]4
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由
[image: image90.wmf](2,2)
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在一次函数
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一次函数的解析式为
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(2)将直线
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个单位得直线的解析式为
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24．（1）证明：如图2所示，连结
[image: image108.wmf]OD

，

∵
[image: image109.wmf]ABAC

=

，∴
[image: image110.wmf]BACD

Ð=Ð

.

∵
[image: image111.wmf]OCOD

=

，∴
[image: image112.wmf]ODCOCD

Ð=Ð

.

∴
[image: image113.wmf]BODC
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，∴
[image: image114.wmf]OD
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[image: image115.wmf]AB

.…………（2分）
∵
[image: image116.wmf]DEAB

^

，∴
[image: image117.wmf]ODEF

^

.

∴
[image: image118.wmf]EF

是⊙
[image: image119.wmf]O

的切线…………（5分[image: image120.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




）

（2）在
[image: image121.wmf]RtODF

D

和
[image: image122.wmf]RtAEF

D

中，

∵
[image: image123.wmf]3
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5

CFD

Ð=

，∴
[image: image124.wmf]3

5

ODAE

OFAF

==

 .  

设
[image: image125.wmf]3

ODx

=

，则
[image: image126.wmf]5

OFx

=

.∴
[image: image127.wmf]6

ABACx

==

，
[image: image128.wmf]8
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.…………（6分）

∵
[image: image129.wmf]3
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[image: image130.wmf]3

6

2

AEx

=-

.…………（7分）
∴
[image: image131.wmf]3
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，解得
[image: image132.wmf]x
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[image: image133.wmf]5
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，…………（9分）

∴⊙
[image: image134.wmf]O

的半径长为
[image: image135.wmf]15
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[image: image136.wmf]AE

=
[image: image137.wmf]6

……………………（10分）

六、本大题共
[image: image138.wmf]2

小题，第25题[image: image139.png]b 22 2B (ZXXK.COM)




12分，第26题13分，共25分
25.解：（1）如图
[image: image140.wmf]3

所示，由题意知，
[image: image141.wmf]5,2,90
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，
[image: image142.wmf]BC

∥
[image: image143.wmf]OA


    ∵
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[image: image146.wmf]OPCPAB
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[image: image147.wmf]OPC
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[image: image148.wmf]PAB
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.……………………(2分)

∴
[image: image149.wmf]CPOC

ABPB

=

，即
[image: image150.wmf]2
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x
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，解得
[image: image151.wmf]12
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（不合题意,舍去）. 

    ∴当
[image: image152.wmf]4

x

=

时，
[image: image153.wmf]OPAP

^

.……………………(4分)

（2）如图
[image: image154.wmf]3

所示，∵
[image: image155.wmf]BC

∥
[image: image156.wmf]OA

，∴
[image: image157.wmf]CPOAOP

Ð=Ð

.

∵
[image: image158.wmf]AOPCOM

Ð=Ð

，∴
[image: image159.wmf]COMCPO

Ð=Ð

.

   ∵
[image: image160.wmf]OCMPCO

Ð=Ð

，∴
[image: image161.wmf]OCM

D

∽
[image: image162.wmf]PCO

D

.……………………(6分)

∴
[image: image163.wmf]CMCO
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=

，即
[image: image164.wmf]2
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=

. 

∴[image: image165.png]b 22 2B (ZXXK.COM)





[image: image166.wmf]4

yx

x

=-

，
[image: image167.wmf]x

的取值范围是
[image: image168.wmf]25

x

<<

.……………………(8分)

 （3）假设存在
[image: image169.wmf]x

符合题意. 如图
[image: image170.wmf]3

所示，过
[image: image171.wmf]E

作
[image: image172.wmf]EDOA

^

于点
[image: image173.wmf]D

，交
[image: image174.wmf]MP

于点
[image: image175.wmf]F

， 则
[image: image176.wmf]2

DFAB

==

.

∵
[image: image177.wmf]OCM

D

与
[image: image178.wmf]ABP

D

面积之和等于
[image: image179.wmf]EMP

D

的面积，

∴
[image: image180.wmf]1
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2
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SSED

D

==´=´

矩

.  ∴
[image: image181.wmf]4,2

EDEF
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.…………………(9分)    

∵
[image: image182.wmf]PM

∥
[image: image183.wmf]OA

，∴
[image: image184.wmf]EMP

D

∽
[image: image185.wmf]EOA

D

.  ∴
[image: image186.wmf]EFMP

EDOA

=

.…………………(10分)   

即
[image: image187.wmf]2

45

y

=

，解得
[image: image188.wmf]5

2

y

=

.  ∴由（2）
[image: image189.wmf]4

yx

x

=-

得，
[image: image190.wmf]45

2

x

x

-=

.………(11分)  

解得
[image: image191.wmf]12

589589

,

44

xx

+-

==

（不合题意舍去）. ……………………(12分)

∴在点
[image: image192.wmf]P

的运动过程中，存在
[image: image193.wmf]589

4

x

+

=

，使
[image: image194.wmf]OCM

D

与
[image: image195.wmf]ABP

D

面积之和等于
[image: image196.wmf]EMP

D

的面积.

  26．解：（1）∵
[image: image197.wmf](0,2)

A

、
[image: image198.wmf](1,0)

B

-

，将
[image: image199.wmf]ABO

D

经过旋转、平移变化得到如图
[image: image200.wmf]4.1

所示的
[image: image201.wmf]BCD

D

，
∴
[image: image202.wmf]2,1,90
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°

====Ð=Ð=

.∴
[image: image203.wmf](

)

1,1

C

.…………………(1分)

设经过
[image: image204.wmf]A

、
[image: image205.wmf]B

、
[image: image206.wmf]C

三点的抛物线解析式为
[image: image207.wmf]2

yaxbxc

=++

，
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[image: image208.wmf]0
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，解得：
[image: image209.wmf]31

,,2
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=-==

.    

∴抛物线解析式为
[image: image210.wmf]2
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2

22

yxx

=-++

.…………………(4分)

（2）如图4.1所示，设直线
[image: image211.wmf]PC

与
[image: image212.wmf]AB

交于点
[image: image213.wmf]E

.  [来源:Z+xx+k.Com]
∵直线
[image: image214.wmf]PC

将
[image: image215.wmf]ABC

D

的面积分成
[image: image216.wmf]1:3

两部分，

∴
[image: image217.wmf]1

3

AE

BE

=

或
[image: image218.wmf]3

AE

BE

=

，…………………(5分)

过
[image: image219.wmf]E

作
[image: image220.wmf]EFOB

^

于点
[image: image221.wmf]F

，则
[image: image222.wmf]EF

∥
[image: image223.wmf]OA

.

 
∴
[image: image224.wmf]BEF

D

∽
[image: image225.wmf]BAO

D

,∴
[image: image226.wmf]EFBEBF

AOBABO

==

.

∴当
[image: image227.wmf]1

3

AE

BE

=

时，
[image: image228.wmf]3

241

EFBF

==

，

∴
[image: image229.wmf]33

,

24

EFBF

==

，∴
[image: image230.wmf]13

(,)

42

E

-

.…………………(6分)

设直线
[image: image231.wmf]PC

解析式为
[image: image232.wmf]ymxn

=+

，则可求得其解析式为
[image: image233.wmf]27

55

yx

=-+

，

∴
[image: image234.wmf]2
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2

2255

xxx

-++=-+

，∴
[image: image235.wmf]12

2

,1

5
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=-=

（舍去），   

∴
[image: image236.wmf]1
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(,)

525

P

-

.…………………(7分)

当
[image: image237.wmf]3

AE

BE

=

时，同理可得
[image: image238.wmf]2

623

(,)

749

P

-

.…………………(8分)

（3）设
[image: image239.wmf]ABO

D

平移的距离为
[image: image240.wmf]t

，
[image: image241.wmf]111

ABO

D

与
[image: image242.wmf]211

BCD

D

重叠部分的面积为
[image: image243.wmf]S

.

可由已知求出
[image: image244.wmf]11

AB

的解析式为
[image: image245.wmf]22

yxt

=+-

，
[image: image246.wmf]11

AB

与
[image: image247.wmf]x

轴交点坐标为
[image: image248.wmf]2

(,0)

2

t

-

.


[image: image249.wmf]12

CB

的解析式为
[image: image250.wmf]11

22

yxt

=++

，
[image: image251.wmf]12

CB

与
[image: image252.wmf]y

轴交点坐标为
[image: image253.wmf]1

(0,)

2

t

+

. ………(9分)

[image: image254.wmf] ①如图4.2所示，当
[image: image255.wmf]3

0

5

t

<<

时，
[image: image256.wmf]111

ABO

D

与
[image: image257.wmf]211

BCD

D

重叠部分为四边形.

设
[image: image258.wmf]11

AB

与
[image: image259.wmf]x

轴交于点
[image: image260.wmf]M

，
[image: image261.wmf]12

CB

与
[image: image262.wmf]y

轴交于点
[image: image263.wmf]N

，
[image: image264.wmf]11

AB

与
[image: image265.wmf]12

CB

交于点
[image: image266.wmf]Q

，连结
[image: image267.wmf]OQ

.
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